

“江阴黑酒饮三碗 醉倒刘伶整三天”



3月17日,正好是出酒之日,江苏省非物质文化遗产代表性项目代表性传承人徐满治和同事们一刻也不敢懈怠,按照规则,将发酵完成的黑杜酒进行灌装。

黑杜酒是一群坚持“手作”工艺信念的匠人精酿的老米酒,质黑液醇,经历了几十年岁月的精炼,人们从这些手作酒中品出了不同的味道。

为此,必须挑选纯正的精糯米,不允许有一点瑕疵。初来乍到酒坊工作的年轻人起初会不理解,但到了出酒的时刻,他们就理解了老师傅们的一丝不苟,并将这种精神记在心中,养成习惯,一直传承。

传承人徐满治1978年复员后到江阴酒厂工作。上世纪90年代徐满治勇挑重担,打响了黑杜酒品牌,使其酿造技艺得到了有力的保护与传承。他主持编制了“黑杜酒酿造技艺”手册,突破了口教心授身传的历史局限,使其后继有人。对黑杜酒加入了新的健康元素,不仅完整地保护了其酿造技艺的核心技艺,而且有所创新与发展。

关于黑杜酒,有这样的传说——相传为“酒仙”杜康在江阴居住时所造。一日,杜康在对糯米进行蒸煮时,刘伶到访,杜康忙于接见好友,竟将一锅酿酒的米饭煮焦,两人觉得丢了太可惜,决定用此酿酒。不想这种酒不仅具备了米酒的特点,且酒香四溢,还有补血、健脾、开胃之功效,于是就把这种酒命名为黑杜酒,也因此有了“江阴黑酒饮三碗,醉倒刘伶整三天”的故事。

传承人徐满治介绍,酿酒工序一般分为两大块,一块为酿造黑杜酒



原浆的过程,第二块为勾兑灌装的过程。黑杜酒与黄酒、江阴老白酒一样,同属于米酒系列,但酿造工艺和米酒却大有不同。徐满治

表示,其过程比米酒要复杂:一般黑杜酒以优质糯米为原料,加入麦曲、酒母,经浸米、蒸饭、淋饭、烫缸灭菌、还汤、拌饭、发酵和后发酵,又经过榨酒、煮酒、勾兑配酒、灌装、成品包装。每一步的制作都非常考究,浸米须浸12个小时以上,蒸饭还要选用传统木桶大锅蒸熟蒸透。

黑杜酒为什么是黑色的?徐满治表示,是酿造原浆中米炭化的过程,炒米炭化需要高超制作技能,把控极其困难,精米在锅中翻炒,得把握好翻炒频率和幅度,把握好灶膛里的火候大小。待翻炒的精米滚烫轻浮,锅中的米粒如水体流动,铲子则似搅棒在水中捣鼓时,这说明米粒炭化成功,迅捷将准备的水倒入锅中,这促成了黑色米汁。

现场的酿酒员工说,黑杜酒从投料到酿成原浆酒,最短需要两个月,酒浆成后,酒精度一般为16度左右,酒酿制好要封坛三年到五年才能出厂。

原浆酒的大酒坛陶坛用特制的竹壳、丝面纸、荷叶、猪血等封口,酒液在坛内贮存,坛内会渗入微量空气,形成独特的“微氧”环境,加上坛内酒液的“呼吸作用”,促使黑杜酒在贮存过程中不断陈化老熟,越陈越香。

江南一带的民间百姓常常把黑杜酒作为产妇坐月子期间调理身体的滋补品。民间传说黑杜酒有去污排污的作用,饮用之后,补血健脾,舒筋理气。另外黑杜酒富含焦香麦芽等抗氧化剂、氨基酸、蛋白质及多种微量元素等,极富营养,素有“黑牛奶”之称。现在的黑杜酒还加入红枣、桂圆、枸杞、桑椹、香菇、猴头菇等原料,使黑杜酒品质更高。

(宋超/文、摄)



全国书画名家 作品邀请展 88幅原创佳作 盛赞美樱季

本报讯 3月16日上午10点,由无锡市文化广电和旅游局、无锡市文学艺术界联合会、无锡市文化旅游发展集团有限公司共同主办的“2021中国·无锡太湖鼋头渚国际樱花节”暨“全国书画名家作品邀请展”在鼋头渚赏樱楼隆重举行。

此次高规格的书画邀请展自3月16日开始持续至5月5日。来自北京、上海、陕西、黑龙江、四川、广东、安徽、江苏等全国各地书画名家的88幅精心创作的最新作品展出。顾青蛟、梁元、蒋循等本地名画家参展的作品围绕“山水与樱花”进行创作,多样化的绘画技巧多维度展现樱花季的园林、山水与樱花交相辉映的生动之美。著名书法家王建源、查理达等带来了正草隶篆,为鼋渚春涛下的樱花节平添几多笔墨香气。另外,展厅内还布置了兰花等景区特色花卉,与墙上的书画相得益彰。

(陶冶)

太湖水 黄河情 帛利恒助力 东西部对口协作

本报讯 近日,帛利恒品牌管理有限公司主要负责人张雷、黄维佳,江南大学金融研究所帛利恒企业实验室吴园一教授,新媒体部门团队一行前往青海西宁市城南工业园区雪舟三绒集团总部、循化县产业园区等地实地察看牦牛绒原材料交易市场、加工厂、产品专卖店等链条式设施设备以及雪舟三绒集团拟建项目建设用地。

3月9日,双方举行《互联网+牦牛绒产业乡村振兴项目》签约仪式,帛利恒品牌管理公司与雪舟三绒集团签订项目合作框架协议。双方表示,将会加强与相关部门的沟通交流,严格按照合作协议内容开展各项工作,快速推动项目落地落实,实现全方位共赢发展。3月10日,帛利恒决定将依托“粉丝”及用户优势帮扶牦牛产业及肉制品的销售。当天下午,无锡帛利恒品牌管理公司与青海阿牛哥农牧开发有限公司在民和县电商产业园举行农副产品战略合作协议签约仪式。依据相关合作协议,将在锡加大产品的研发及营销,并积极与江南大学等院校开展产学研合作把协作优势转化为真金白银。

(张雷)

“无锡青年五四奖章”“市青年文明号” 这两项申报工作启动

本报讯 2021年“无锡青年五四奖章”和第22届“无锡市青年文明号”申报评选工作正式启动,无锡各界符合条件的青年朋友们快来申报吧!

“无锡青年五四奖章”是团市委、市青联授予无锡青年的最高荣誉。“无锡青年五四奖章”个人申报的基本要求为年满14周岁、不满40周岁(1981年5月1日—2007年4月30日出生)的我市各行各业青年模范人物(含在其他地区工作的无锡籍青年和截至2020年12月31日以无锡为主要工作地点并在锡工作1年以上的其他地区青年),重点推荐35周岁以下(1986年5月1日后出生)青

年。获得过区级“青年五四奖章”或其他区级以上荣誉;投身全国、全省、全市重大项目且事迹突出的,海归青年人才取得较大成果的,可不受荣誉限制,适当放宽条件。集体申报要求突出—线导向和实绩导向,集体来自基层一线,在我市或其他市级以上重要建设领域、重点工程、突发事件和具有广泛社会影响的重大事件中作出特殊贡献,社会认可度高、专业领域评价好。集体规模适当,35周岁及以下青年数占总人数的60%以上,且在无锡工作或生活的青年为主体,注意不能以团组织代替集体进行申报。

“无锡市青年文明号”也已启动

申报工作。“青年文明号”是以青年为主体,在生产、建设、经营、管理和服务中体现高度职业文明、创造一流工作成绩的青年集体(班、组、队)、青年岗位(岗、台、车、船、站、所、店等)和青年工程。申报条件为35周岁以下青年占70%以上,负责人中至少有一人年龄不超过35周岁的青年集体或青年集体岗位和工程。除特殊岗位外,人数一般在6人(含)以上、200人(含)以下;中国国籍人员占集体人数60%以上,且主要负责人为中国国籍。申报材料报送截止日期为3月25日。具体申报要求和相关资料可查看“团聚无锡”公众号相关推文。

(潘凡)